

被问责之后的湖北省红十字会

■ 本报记者 王勇

2月4日,湖北省纪委监委公开通报,对湖北省红十字会有关领导和干部在疫情防控期间接收和分配捐赠款物工作中存在的失职失责问题,予以严肃问责。

在被问责之后,湖北省红十字会的捐赠工作怎么样了?

《公益时报》记者梳理了2月4日问责前后湖北省红十字会接收和分配捐赠款物工作情况后发现,被指定为社会捐赠接收机构的26日前后,其募款额达到最高点,超过1亿元;而2月4日接收的善款不足1000万元,为1月25日以来的最低点。

2月4日前,平均日捐赠额为5107.74万元;而2月4日后,至2月13日,日捐赠额只有2230.8088万元。

尽管问责后,湖北省红十字会的款物拨付进度大大提升,但要赢得社会信任还需要进一步的改革与时间的考验。

问责前:单日募款额从亿元降到不足千万元

1月25日,湖北省红十字会第一次发布了新型冠状病毒肺炎疫情防控社会捐款信息。1月23日零时至1月25日16时共募集捐款6482232.11元。

1月26日,湖北省新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部发布通告,指定湖北省红十字会作为接受捐赠的主体之一。此后,湖北省红十字会接收的社会捐赠迅速增长。

1月27日公布的数据显示,1月25日16时至1月26日17时22分共募集捐款34940090.13元。

1月29日公布的数据显示,1月26日17时22分至1月27日24时,募集善款超过了1.5亿元,达到154166716.14元。

之后的7天,湖北省红十字会没有发布疫情防控社会捐赠款物情况。直到2月8日再次发布动态,一次性公布了1月31日至2月7日每日接收的捐赠情况。

从公布的捐赠情况来看,1月28日、29日两天接收的捐赠都在8000万元以上;1月30日、31日两天接收的捐赠都在6000万元以上。

值得注意的是,1月29日和1月30日,湖北省红十字会分别在“博爱荆楚”微信公众号和

门户网站上公布了第一批次防控新型冠状病毒肺炎捐赠物资使用情况。

此次发布引起了舆论的质疑。有网友对《物资使用情况公布表(一)》中第14条记录“N95口罩36000个”的接收和使用提出疑问。包括“为什么会发放在武汉科技大学附属天佑医院、武汉仁爱医院?为什么数据不对?”

1月31日,湖北省红十字会发布《关于“N95口罩36000个”接收和使用情况更正说明》,承认因工作失误导致公开的信息不准确,并表示歉意。

在问责通报中,湖北省纪委监委明确指出,湖北省红十字会有关领导和干部在疫情防控期间接收和分配捐赠款物工作中存在不担当不作为、违反“三重一大”规定、信息公开错误等失职失责问题。

这种失职失责带来的影响可以从捐赠数据的变化中感受到。

2月1日,湖北省红十字会接收的善款降到了3000万元以下;2月2日,增长到3600万元;2月3日,超过4800万元。

2月4日,被问责的当日,湖北省红十字会接收的善款只有9360600.02元,不到1000万元。

排除2月4日的数据,1月23日至2月3日12天共募集防疫捐款612928765.6元,平均每日募集善款5107.74万元。

问责后:款物拨付频率大大提高

2月1日,中国红十字会总会工作组赴武汉指导湖北省和武汉市红十字会做好疫情防控工作。工作组参加湖北省红十字会干部大会,要求深刻汲取捐赠款物管理失职失责的惨痛教训,迅速开展自查自纠,采取切实管用措施,坚决彻底整改到位。

2月4日,湖北省红十字会被问责,决定免去张钦省红十字会党组成员、专职副会长职务,并给予其党内严重警告、政务记大过处分;给予省红十字会党组成员陈波党内严重警告、政务记大过处分;给予省红十字会党组书记、常务副会长高勤党内警告处分。省红十字会其他责任人员按照干部管理权限由有关党组织依纪依规处理。

问责后,湖北省红十字会捐赠款物拨付进度明显加快、信息公开力度进一步加大。

在被问责2天后,2月6日,湖北省红十字会再次公布捐赠使用情况,非定向社会捐赠款第二批1亿元资金拨付。

2月8日之后,每天都有捐赠物资使用情况公布。其中物资使用情况公布频率较高,每天均有公布,有些时候一天会公布数次。

资金拨付方面,2月8日当天



湖北省红十字会加快了资金拨付和信息披露的速度

就先后公布了定向社会捐赠款第二批8850万元、第三批2347.680526万元的拨付情况。

2月13日,对非定向社会捐赠款第三批1亿元、第四批5000万元拨付情况进行了公告。此外还公布了一笔非定向社会捐赠款500万元的拨付情况。

截至2020年2月13日24时,湖北省红十字会(含省红十字会基金会)共接收用于新型冠状病毒肺炎疫情防控社会捐赠款物共计102766.58万元。其中,接收捐赠资金92588.94万元,捐赠物资价值10177.64万元。

其中,接收捐赠资金已安排使用78687.26万元;计划使用捐赠资金13901.68万元;已运抵全省各地的捐赠物资价值9723.04万元。

捐赠资金的拨付进度达到84.99%;捐赠物资按价值折算拨付进度达到95.53%。

2月15日,湖北省红十字会定向社会捐赠款第四批10857.0012万元资金使用情况进行了公告。

募款额缓慢回升,赢得信任尚需时日

尽管湖北省红十字会的款物拨付进度在加快,信息也更加透明,但其接收的捐款额回升并

不明显,赢得社会信任还需要进一步的改革与时间的考验。

2月5日至2月13日9天中,只有2月6日超过了6000万元。2月9日、10日、12日均只有1100多万元。

2月11日达到了募款以来的最低点,只有807.014万元。

9天共募集善款200772796.7元,平均每日募款2230.8088万元,不到2月4日前12天平均日募款额的一半。

2月14日,民政部发布《慈善组织、红十字会依法规范开展疫情防控慈善募捐等活动指引》,强调慈善组织、红十字会要加快工作节奏,建立快速便捷的分配通道,按照各地联防联控机制的要求,与疫情防控定点医院等接收单位有效对接,做到“快进快出、物走账清”,第一时间将捐赠款物送到疫情防控工作一线,防止捐赠款物积压。

要做好捐赠款物收支情况的数据汇总和信息公开工作,及时向社会公布捐赠款物的接收分配情况,特别是重点疫情防控物资的接收分配明细,主动接受社会监督。

在这一指引下,湖北省红十字会是否会进一步做好疫情防控捐赠工作,《公益时报》将持续关注。

中国红十字会总会接收新冠肺炎防疫捐赠款物超12亿元

■ 本报记者 王勇

据中国红十字总会发布的消息,截至2020年2月16日17时,中国红十字会总会机关和中国红十字基金会共接收用于新型冠状病毒肺炎疫情防控社会捐赠款物120212.71万元。其中,接收资金98149.07万元,物资价值22063.64万元。所接收的捐赠资金和物资按照疫情防控需要及捐赠方意愿安排使用。

中国红十字会总会机关接收捐赠款物33174.56万元。其中,接收资金28351.63万元,用于支持承担防控救治任务的武汉雷神山医院、武汉火神山医院、中国中医科学院、武汉市金银潭医院、武汉市汉口医院、武汉市中心医院、武汉市武昌医院、武汉市第五医院、武汉市黄陂区中医医院、武汉市第九医

院、武汉市红十字会医院、武汉市同济医院、武汉协和医院西院区5680万元;用于湖北、山东、浙江疫情防控1262.64万元;用

于武汉防控一线医务人员人道救助100万元;已购买防控物资3098.97万元,协议采购防控物资636万元,计划安排使用资金

17574.02万元。接收物资价值4822.93万元,已运抵湖北武汉、十堰、孝感及其他22个省市的物资价值4759.53万元,启运发往湖北孝感、黄冈及广东的物资价值63.40万元。

中国红十字基金会接收捐赠款物87038.15万元。其中,接收资金69797.44万元,设立专项救助项目用于防控一线医务人员等人道救助30787.39万元;用于支持承担防控救治任务的武汉雷神山医院、武汉火神山医院、黄冈市中心医院、安阳市第五人民医院、孝感市第一人民医院、华中科技大学同济医学院附属协和医院及同济医院、湖北中西医结合医院17032.22万元;用于湖北、河南、内蒙古、山西、福建、江苏等地疫情防控3052.15

万元;用于支持钟南山医学基金会等疫情防控科研700万元;已购买防控物资11687.01万元,计划用于采购防控物资6538.67万元。接受物资价值17240.71万元,已运抵湖北武汉、黄冈、孝感、咸宁、荆门、宜昌、荆州、鄂州、黄石、十堰的物资价值7961.24万元,运抵浙江、河北、辽宁、北京、上海、内蒙古、海南、贵州、新疆、山西的物资价值1697.75万元;面向受疫情影响的孕产妇,通过捐方指定平台申领的物资价值2500万元;启运发往湖北武汉、黄冈、孝感、咸宁、黄石、宜昌、十堰、襄阳、荆门的物资价值4121.64万元,启运发往北京、河北、福建、四川、浙江、江西、江苏的物资价值960.08万元。



向武汉雷神山医院交付医疗物资